

广东2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动在深圳举办

全省海洋生产总值首破2万亿元

广东建设报讯 记者陈诚，通讯员周可、罗诗岚报道：6月6日，广东省2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动在深圳拉开帷幕。活动现场发布《广东海洋经济发展报告（2025）》，其数据显示，2024年广东海洋生产总值达20022.5亿元，首次突破2万亿元大关，占全国海洋生产总值的19%，连续30年稳居全国首位。

这份亮眼的“海洋经济答卷”背后，是广东持续优化的产业结构。2024年是广东海洋产业结构持续优化的一年，数据显示，广东海洋三次产

业持续上扬，三次产业结构比3.4:31.0:65.6。实体经济根基稳固，海洋制造业增加值超5000亿元。传统优势产业通过技术升级焕发新生机，全年新建624个重力式深水网箱、7个桁架类网箱，深水网箱养殖水体规模居全国第一，海洋传统产业增加值超6800亿元，同比增长7.5%。与此同时，新兴产业成为增长“引擎”，海洋新兴产业增加值达411亿元，同比增长8.3%；全球首次深海采矿6000米级海试、全国首条海岛公共物流无人机航线常态化运营等突破性成果相继涌现。广东

还超前布局深海矿产、海水制氢、海洋碳汇等未来产业，“梦想”号大洋钻探船等大国重器投入使用，为海洋经济注入未来竞争力。

在推动经济发展的同时，广东始终坚持“生态优先”理念，不断筑牢蓝色生态屏障。全省划定生态保护红线5.08万平方公里，累计整治修复海岸线超160公里、滨海湿地56平方公里，建成3个国家级美丽海湾、7个“和美海岛”，近岸海域优良水质比例达90.6%。红树林保护成为全国标杆：全省营造修复红树林超5600公顷，惠

州考洲洋红树林入选全国生态修复典型案例，全球首个“国际红树林中心”落户深圳，并完成全国首宗红树林碳汇开发权交易，初步探索出蓝碳经济发展路径。

科技创新成为海洋经济高质量发展的核心驱动力。2018年以来，省海洋经济发展专项累计投入20亿元财政资金，聚焦海洋电子信息、海上风电等六大产业，实施315个创新项目，攻克280项关键技术，其中25项填补国内空白、20项达国际领先水平，带动产业产值约218亿元。

广州举办首届海洋科技创新产业发展大会

全国首个海洋政产学研金交流平台发布

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：6月6日，以“广州向海·智汇深蓝”为主题的首届广州海洋科技创新产业发展大会在广州越秀国际会议中心举行。大会共签订合作协议11项，并发布了全国首个海洋政产学研金交流平台——“广海汇”。

据了解，“广海汇”平台系统整合企业、政策、土地、投融资和产学研用五大资源库，推动海洋经济创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”，嵌入“海精灵”AI“科技红娘”，精准撮合技术、资金、科研、人才和需求，实现产学研信息一键触达。

据介绍，该平台系统为企业家、投资机构、科研机构、创业青年、政府部门、市民群众等提供不同程度的助力：面向企业家，平台助力精准洞察“港、船、能、药、游”五大产业链各环节全国重点企业，一键可视空间分布，助其高效寻上下游配套、拓产业合作；面向投资机构，平台汇聚全国重点企业，借助AI锚定科研优质成果，推动成果转化落地；面向科研机构，平台汇聚多领域科技成果，依托AI大模型推动技术与企业精准匹配；面向创业青年，可通过AI一键获取人才补贴、科技成果转化扶持政策；面向市民群众，平台搭建海洋经济科普窗口与互动反馈渠道，促进公众参与海洋发展，共享产业升级红利。



现场展示（通讯员供图）

本次大会共签订合作协议11项。其中，战略合作类4项，旨在强化部地融合、校地合作机制；招商类项目6项，内容涵盖港口建设、船舶制造、海洋装备产业、海洋产业贸易、海水资源化利用等方面；标准制定类项目1项，即“智能无人系统-水下机器人测试标准研制”，着力补齐深海智能领域相关标准的空白。大会还设置了路演展示、科技创新成果和产业产品展示。

广州市规划和自然资源局相关负责人介绍，广州自古以来就是闻名中

外的海洋城市，今年，广州印发海洋创新发展之都规划，围绕“12218”现代化产业体系，构建“4+4+2”现代海洋产业体系，聚焦“港、船、能、药、游”五大产业赛道实施强链补链，实施“五个一”重点行动，为广州海洋高质量发展提供切实有力的支持。未来广州将持续推动“科技创新+产业创新”深度融合，培育具备国际竞争力的现代海洋产业集群，让“海洋特色”成为广州现代化建设的鲜明标识。

广州黄埔举办建筑工地安全隐患排查“大比武”活动

90名选手比拼安全隐患排查“火眼金睛”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员郁炜报道：为切实开展好全国安全生产月活动，6月6日，由广州开发区建设和交通局、广州市黄埔区住房和城乡建设局主办的广州开发区黄埔区建筑工地安全隐患排查技能“大比武”活动在广开云领科技城项目3地块举办。来自全区房屋市政工程在建项目的21支参赛队伍共90名参赛选手展开了一场贴近实战的技能较量。

本次“大比武”结合今年安全生产月主题，在施工现场精心预设了重大事故隐患场景，通过理论知识考试和现场安全隐患排查实操环节，考查参赛队员安全隐患排查的真实能力。

其中，理论考试环节采用闭卷形式，考试内容包括《安全生产法》《建设工程安全管理条例》等法律法规、施工安全标准规范以及黄埔区住建局组织编写的《建设工程关键岗位人员安全履职工作指引》。

在现场安全隐患排查实操环节，参赛选手需依据《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准（2024版）》和省住建厅印发的系列建筑施工安全生产隐患识别图集等，在真实的施工现场对预设的重大事故隐患开展排查。参赛选手不仅需准确发现安全隐患问题，描述问题所对应的判定依据，更要提出

科学可行的处置建议，确保隐患治理形成管理闭环。

比赛现场气氛紧张有序，参赛选手们凭借扎实的理论功底和丰富的实践经验，在模拟场景中细致排查、精准识别，并规范记录。

“本次‘大比武’活动是我区建筑工地安全管理队伍专业素养和实战能力的一次集中检阅和有效提升。”黄埔区住建局相关负责人表示，下一步该局将以“大比武”活动为契机，将实战化、场景化的训练模式常态化，把竞赛成果转化为日常安全管理效能，切实筑牢全员参与的安全生产防线。

2025年茂名市住建领域

“安全生产月”活动启动

强化应急能力 筑牢安全防线

广东建设报讯 今年6月是全国第24个“安全生产月”。6月5日，2025年茂名市住建领域“安全生产月”活动启动仪式暨广东省现场观摩交流会茂名分会场活动在茂名粮仓项目（标段一）举行。

此次活动由广东省住房和城乡建设厅、茂名市住房和城乡建设局主办，广东省建筑安全协会、茂名市建设安全协会协办，中国建筑第四工程局有限公司、中建四局华南建设有限公司承办。省、市住建部门有关领导及相关行业协会、施工企业负责人等300多人出席活动、参加现场观摩。

省住建厅将茂名粮仓项目（标段一）作为全省施工示范项目现场观摩的分会场，主要目的是通过观摩示范项目，进一步强化企业安全生产、文明施工和扬尘治理责任意识，提升全省建设工程安全生产管理“标准化”和“规范化”水平。

活动现场，全体人员观看了2025年“安全生产月”主题视频，省、市住建部门有关领导分别就“安全生产月”活动发表讲话。启动仪式后，与会人员分批对茂名粮仓项目（标段一）进行了观摩。观摩现场围绕“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”活动主题，设置了党建引领、实训体验、工艺样板、标准化管理、智能建造、数字建造6个展示区，全面展示项目在安全文明和质量管理上的成果。

据了解，茂名粮仓项目（标段一）由中建四局华南公司承建，建设内容包括浅圆仓、平房仓，配套辅助生产设施、管理生活设施等附属设施。项目致力于打造集现代化仓储物流于一身的现代化粮仓，建成后将完善国家粮食仓储管理体系，进一步保障国家粮食安全、服务国家宏观调控。项目全面推行智慧建造与安全生产标准化，打造安全管理标杆。项目运用自主研发的数字建造管控平台，实现施工问题的实时查询与整改单下发率。项目采用中建智慧安全平台，实现风险精准预警。同时还融合塔吊黑匣子等设备，形成“监测-预警-处置”闭环管理，为项目安全生产提供了坚实保障。（茂健 陈艳）